

ХРОНИКА

УДК 001.8(470.67)

**НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ
ДАГЕСТАНСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2014 г.**

О.М. Давудов, М-Р.А. Ибрагимов,
Ю.М. Лысенко, М.К. Мусаева,
М.А. Мусаев, А.Р. Наврузов

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

ihae_dnc@mail.ru

ФГБУН ИИАЭ ДНЦ РАН в 2014 году провел следующие научные мероприятия:

1. Республиканская научная конференция «Немеркнущий подвиг советского народа», посвященная 69-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. 1941–1945 гг.

29 апреля 2014 г. Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ совместно с Министерством по национальной политике Республики Дагестан провел республиканскую научную конференцию «Немеркнущий подвиг советского народа», посвященную 69-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. 1941–1945 гг. Открыл конференцию председатель оргкомитета конференции, председатель ДНЦ РАН, директор ИИАЭ ДНЦ, член-корреспондент РАН Хизри Амирханович Амирханов. Во вступительном слове он отметил актуальность проведения подобных мероприятий и их значение в воспитании подрастающего поколения.

На планарном заседании прозвучали доклады профессора Дагестанского государственного университета А.-М.Б. Бабаева «Гордость и слава Дагестана» (к 80-летию учреждения звания Герой Советского Союза); в.н.с. ИИАЭ ДНЦ С.И. Сулейманова «Вклад органов безопасности Дагестана в победу в Великой Отечественной Войне», с.н.с. ИИАЭ ДНЦ Л.Г. Каймаразовой «Великая Отечественная Война в воспоминаниях дагестанских детей. Первый опыт изучения проблемы», зав. отделом изучения и публикации исторических источников ИИАЭ ДНЦ Г.-К.И. Какагасанова «Трудовой подвиг дагестанцев в годы Великой Отечественной Войны 1941–1945 гг. (по материалам горкомов и райкомов ВКП(б))».

Затем работа конференции продолжилась по секциям. На заседании первой секции «Дагестанцы на фронтах и в тылу Великой Отечественной Войны», руководимой зав. отделом новой и новейшей истории Дагестана ИИАЭ ДНЦ Э.М. Далгат прозвучали доклады г.н.с., д.и.н., проф. Г.Ш. Каймаразова «Культура Дагестана в годы Великой Отечественной Войны в региональной историографии»; нач. управления Министерства финансов РД А.А. Алигазиева «Кавалер 4-х орденов славы»; н.с. М.К. Нагиевой «Организация донорской службы в Дагестане в годы Великой Отечественной войны»; н.с. Ю.М. Лысенко «Этнографические исследования в Дагестане в годы Великой Отечественной войны»; с.н.с. Е.И. Иноземцевой «От Буйнакса до Берлина» и др.

На заседании второй секции «Великая Отечественная война в воспоминаниях дагестанских детей». (Руководитель: М.Я.Мирзабеков, д.и.н., проф., в.н.с. ИИАЭ ДНЦ) с докладами выступили: в.н.с. М.-С.К. Умаханов «Роль пришкольных интернатов в воспитании и обучении детей в 40-х гг. XX в.» (воспоминания); с.н.с. М.М. Амирханова «Война глазами детей», зав. отделом новой и новейшей истории Дагестана ИИАЭ ДНЦ Э.М. Далгат РАН «У войны нет детского лица»; г.н.с. Б. Г. Алиев «Мое военное детство» и др.

В представленных докладах нашли отражение ратные и трудовые подвиги народов Дагестана и всего Северного Кавказа, показаны развитие науки, культуры и образования, проблемы

миграций в годы Великой Отечественной войны. Подводя итоги конференции, руководители секций отметили важность и новизну многих выступлений, а также особое звучание докладов, посвященных отражению исторических событий Великой Отечественной войны в воспоминаниях детей войны. Было отмечено, что расширение фактографической базы исторических событий военного периода, введение в научный оборот новых архивных документов, материалов, развитие международных научных обменов на подобных конференциях поможет воссоздать объективную картину прошлого и явится активным противодействием фактам искажения и фальсификации истории.

Все выступавшие отметили важность проведения подобных конференций, так как события последнего времени подтвердили, что экономическая дезинтеграция, социальная дифференциация общества, девальвация духовных ценностей оказали негативное влияние на общественное сознание граждан и существенно обострили национальный вопрос. Материалы конференции будут способствовать формированию патриотических чувств и развитию нравственности молодежи на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира, сохранению и развитию чувства гордости за свою страну.

2. Всероссийская научная конференция: «Национальные формирования Северного Кавказа в составе русской армии в годы Первой мировой войны» (К 100-летию начала Первой мировой войны)

17 июня 2014 г. Институтом истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук была проведена Всероссийская научная конференция: «Национальные формирования Северного Кавказа в составе русской армии в годы Первой мировой войны». (К 100-летию начала Первой мировой войны).

На пленарном заседании прозвучали доклады М.И.Абдуллаевой, ст.н.с. ИИАЭ ДНЦ РАН, к.и.н. «Дагестанцы – участники Первой мировой войны»; С.С.Магомадова, директора Института гуманитарных исследований АН ЧР, к.и.н., профессора «Чеченский конный полк в Первой мировой войне»; В.С. Киреева н.с. Института истории и археологии Республики Северная Осетия – Алания «Осетинский конный полк на фронтах Первой мировой войны»; Л.Б.Салиховой, и.о. м.н.с. ИИАЭ ДНЦ РАН, к.и.н. «Кабардинский конный полк в годы Первой мировой войны».

На секционном заседании был заслушан ряд выступлений на актуальные темы. С докладами выступили: Х.К. Курбанов, и.о. м.н.с. ИИАЭ ДНЦ РАН, к.полит.н «Война в Дагестане: типология, смысл и сущности»; М.М. Магомедханов, зав.отделом этнографии ИИАЭ ДНЦ РАН, д.и.н «Настроения дагестанцев накануне Первой мировой войны»; Г.М.-Р. Оразаев, ст.н.с. ИИАЭ ДНЦ РАН «Историческая поэма»; А. Карамурзаева «Сведения о ходе мировой войны: взгляд современника событий, выраженный в литературном жанре»; М.-Р.И. Ибрагимов, зам. директора ИИАЭ ДНЦ РАН, к.и.н. «Этнодемографическая ситуация в Дагестане в годы Первой мировой войны»; Г.А. Искендеров, г.н.с. ИИАЭ ДНЦ РАН, д.и.н., проф. «Кооперативное движение в Дагестане в годы Первой мировой войны» и многие другие.

В докладах было отмечено, то, что ярким примером боевого содружества народов Кавказа явилась Кавказская туземная конная дивизия, сформированная 23 августа 1914 г. В ее состав вошли полки: Кабардинский, 2-й Дагестанский, Чеченский, Татарский, Черкесский и Ингушский. Это было поистине уникальное воинское соединение по своей организации, многонациональному составу всадников и офицеров, по царившему между ними духу воинского братства, солидарности и взаимовыручки, что в наше сложное время должно служить для всех нас непреходящим уроком взаимопонимания, человечности и уважения друг к другу. На 90% она состояла из добровольцев-мусульман Кавказа, по законодательству Российской империи не подлежавших, наряду с мусульманами Средней Азии, призыву на военную службу. В полках дивизии служили представители более 60 народностей. Несмотря на это, здесь царил дух истинной кавказской дружбы, куначества, межнационального согласия, воинского братства и взаимовыручки. В дивизии сложилась особая морально-психологическая атмосфера, которая во многом определяла отношения между офицерами и всадниками и не виданные в других воинских подразделениях.

Создание Кавказской туземной конной дивизии и участие ее полков в Первой мировой войне было продиктовано желанием царского правительства вовлечь горцев Кавказа в общероссийские общественные процессы. Эта интеграция должна была продемонстрировать неразрывную связь Кавказа и России. И это удалось, если учесть, что в недавнем прошлом общей историей было кровавое, многолетнее противостояние, именуемое Кавказской войной. Теперь же горцы сами, добровольно, вошли в состав российской армии и воевали, проявляя при этом чудеса храбрости и

бесстрашия. Многие дагестанцы при этом стали полными Георгиевскими кавалерами, такие как Хаджи-Мурад Арацхан, Бийклыч Бамматов, Хадис Газиев, Гайдарбек Магомаев, Абдул-Манап Магома, Шах-Булат Молла, Шамсудин Марчилов, Батал Устаев. Участие горцев Дагестана в Первой мировой войне способствовало дальнейшему становлению профессионального военного сословия. Вместе с тем европейские реалии, этот совершенно новый и чуждый мир, серьезно расширил кругозор горца, способствуя его культурному обогащению и просвещению.

3. Международная научная конференция «Дагестан в кавказском историко-культурном пространстве, посвященная 90-летию Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук. Махачкала, 21–22 октября 2014 г.

24 октября 2014 г.: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук отметил свое 90-летие со дня основания. К этой дате был выпущен сборник материалов и документов «Институт истории, археологии и этнографии. Институт языка, литературы и искусства», общим объемом 48 п.л. В нем были приведены документы, посвященные истории института на протяжении его существования. Был выпущен также сохранившийся рукописный журнал, подготовленный сотрудниками института в 40-х гг. К этому событию была приурочена Международная научная конференция, проведенная в институте 21–22 октября 2014 г. К началу конференции были выпущены тезисы докладов. В конференции приняли участие более 150 ученых из Тбилиси (Грузия), Баку (Азербайджан), Запорожья (Украина), Москвы, Санкт-Петербурга, республик, областей и краев Северного Кавказа и Южного федерального округа (Майкоп, Орджоникидзе, Нальчик, Грозный, Черкесск, Элиста). Махачкала была представлена учеными, преподавателями и профессорами Института ИАЭ ДНЦ РАН, Даггосуниверситета, Даггоспедуниверситета и др. Всего в конференции приняли участие более 150 человек. Не все желающие смогли приехать по различным причинам, но 116 ученых смогли изложить итоги своих научных разработок. Тематика докладов отражала широкий круг актуальных проблем истории, археологии и этнографии Кавказа.

Конференцию открыл вступительным словом Председатель ДНЦ РАН, директор ИИАЭ ДНЦ РАН, член-корр. РАН, проф. Х.А. Амирханов.

Конференция проходила на пленарном заседании и трех секциях.

На пленарном заседании были прослушаны 6 докладов: Х.А. Амирханова (К проблеме древних лингвистических ареалов центрального Дагестана (на примере андийско-даргинских лексических сходжений), Р.М. Мунчаева, советника РАН, члена-корр. РАН, проф., Ш.Н. Амирова, в.н.с. Института археологии РАН, д. и.н. (Халколит Восточного Кавказа в свете Месопотамских культурных влияний), Ю.Ю.Карпова, зав. отделом Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, д.и.н. (О специфике восприятия пространства и времени в культуре народов Дагестана), А.Р. Шихсаидова, г.н.с. Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, д.и.н., проф. (Востоковедные исследования в Дагестане), М.Р. Гасанова, Дагестанский государственный педагогический университет, д.и.н., проф. (Политические взаимоотношения народов Дагестана и Закавказья в раннем средневековье), Э.М. Далгат, Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, д.и.н., проф. (Город в социально-экономической жизни Дагестана во второй половине XIX – начале XX в.).

На секции новой и новейшей истории прозвучал 21 доклад, посвященный актуальным проблемам социально-экономической и политической истории народов Кавказа. На секции древней и средневековой истории – 27 докладов, посвященных экономике, культуре, взаимоотношениям народов Кавказа, проблемам истории кавказской войны. На секции археологии прозвучало 16 докладов. Они были посвящены новейшим открытиям экспедиций, анализу сложных проблем различных археологических культур Кавказа и сопредельных регионов. На секции этнографии было прочитано 19 докладов, посвященных этнокультурным связям народов Дагестана и сопредельных территорий, правовым и конфессиональным аспектам, этнической демографии, производственным процессам, семье и семейному быту, гендерным отношениям и т.д.

По итогам работы секций развернулась полемика. Были приняты рекомендации.

Выступившие и гости отметили высокий уровень организации конференции, глубину и широту охвата научных исследований сотрудников Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН и образцовое состояние научно-исследовательской деятельности ИИАЭ ДНЦ РАН.

4. Международный научный семинар «Этнокультурные ландшафты на постсоветском пространстве: проблемы и особенности формирования дагестанского компонента» (Махачкала, 23 октября 2014 г.)

23 октября 2014 г. в рамках празднования 90-летия Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН состоялся Международный научный семинар «Этнокультурные ландшафты на постсоветском пространстве: проблемы и особенности формирования дагестанского компонента». На семинар было принято 22 доклада авторов, представлявших города Москву, Санкт-Петербург, Астрахань, Грозный и Махачкалу.

Интерес к проблемам формирования новых этнокультурных ландшафтов на постсоветском пространстве обусловлен их масштабностью и значением для различных аспектов жизни российского общества. Существенную роль в этих изменениях, наряду с социальными и экономическими причинами, играют миграционные процессы. Именно они нередко приводят к существенным изменениям демографической ситуации, которая в свою очередь вызывает социально-экономические преобразования, оказывающие большое влияние на формирование новых этнокультурных ландшафтов. В этих условиях всестороннее изучение миграций и их роли в трансформации этнокультурных ландшафтов можно назвать одним из актуальнейших направлений в гуманитарных и социальных исследованиях.

Основными направлениями работы научного семинара по освещению вопросов становления новых этнокультурных ландшафтов на постсоветском пространстве, проблем и особенностей формирования дагестанского компонента, были: 1) Этнокультурные ландшафты в постсоветском Дагестане: проблемы и особенности формирования, 2) Дагестанцы в зеркале миграций: освоение просторов современной Российской Федерации и 3) Дагестанцы в Закавказье, в странах Центральной и Передней Азии и Западной Европы: направления интеграции.

На семинаре выступили М.-Р.А. Ибрагимов, А.С. Халилова, З.М. Абдулагатов, М.М. Шахбанова, Е.Л. Капустина, Ю.М. Лысенко, А.А. Ярлыкапов, О.Б. Халидова, Э.Ш. Идрисов, Б.Б.-А. Абдулвахабова, М.М. Магомедханов, И.Г. Семенов, З.А. Халаев; некоторые авторы (К.И. Казенин, Д.В. Соколов, Л. В. Намруева, Г.Д. Базиева, З. Халилова, Ж.У. Кыдыралина, Г.А. Сангулия, Х. Косейкова) участвовали в работе семинара заочно.

Исследователями выявлены основные причины возникновения мигрантской активности у дагестанцев, направления внутренней и «внешней» миграции, прослежены пути и особенности формирования некоторых дагестанских анклавов за пределами республики (Чечня, Калмыкия, Ставропольский и Краснодарский края, Астраханская и Ростовская области, Западная Сибирь, а также Азербайджан, Казахстан, Турция, Германия, Израиль).

В целом на семинаре были доложены результаты исследований динамики этнокультурного ландшафта на постсоветском пространстве, проведенных на примере тех территорий России и некоторых зарубежных стран, в которых проживают выходцы из Республики Дагестан; стержневой составляющей сообщений был показ роли дагестанцев в этом процессе.

Обсуждение проблем формирования новых этнокультурных ландшафтов на постсоветском пространстве проходило в свободной, творческой и дружеской обстановке. По ряду докладов велись оживленные дискуссии.

На семинаре были предложены возможные пути решения проблемы путем формирования благоприятных условий для улучшения качества жизни и здоровья населения и регулирования миграционных потоков, а также практические рекомендации по урегулированию кризисных ситуаций, складывающихся как в самом Дагестане, так и в принимающих регионах.

Доклады, большая часть которых носила новаторский характер, показали, что тематика семинара является весьма актуальной и что участниками семинара ведется активная работа в области заявленных направлений. Материалы Международного научного семинара были рекомендованы Ученым советом Института ИАЭ ДНЦ РАН к печати и изданы.

5. Международная научная конференция «Этнография Кавказа: методологические установки и исследовательская практика советского периода», посвященная 100-летию видного этнографа-кавказоведа Гаджиевой Сакинат Шихахмедовны

23–25 октября 2014 г. в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского Научного центра РАН состоялась Международная научная конференция «Этнография Кавказа: методологические установки и исследовательская практика советского периода», посвященная 100-летию видного этнографа-кавказоведа, стоявшего у истоков становления этнографии

Дагестана – Гаджиевой Сакинат Шихахмедовны. Конференция была организована и успешно проведена отделом этнографии ИИАЭ ДНЦ РАН.

Участие в конференции приняли как российские, так и зарубежные кавказоведы, что и определило действительно Международный статус научного форума.

Было прислано более 50-ти заявок с кратким содержанием докладов как из разных городов России (Москва, Санкт-Петербург, Астрахань, Майкоп, Назрань, Грозный, Махачкала), так и из городов ближнего Зарубежья (Баку, Ереван).

Свидетельством уважения к памяти профессора С.Ш. Гаджиевой и к созданной ею дагестанской школе этнографии явилось то, что почти все участники из-за пределов Дагестана прибыли в Махачкалу и приняли реальное участие в работе конференции.

Как и было предусмотрено программой, 23 октября сотрудники отдела весь день были заняты приемом и обустройством гостей.

Конференция началась 24 октября с регистрации участников и демонстрации у входа в зал выставки научного наследия С.Ш. Гаджиевой, организованной работниками библиотеки.

Работу конференции сопровождали корреспонденты местного отделения ТВ- канала РГВК.

С приветствием и кратким вступительным словом к участникам научной конференции обратился заместитель директора Института ИИАЭ ДНЦ РАН О.М. Давудов.

Пленарное заседание началось с доклада Б.М. Алимовой, М.М. Магомедханова и М.К. Мусаевой «Жизненный и научный путь профессора С.Ш. Гаджиевой». Было прочитано много интересных докладов, как на пленарном заседании, так и в двух секциях. Обсуждение докладов проходило на редкость оживленно. Высокий научный уровень подавляющего большинства, прочитанных докладов был отмечен как самими выступавшими, так и руководителями и модераторами секций.

Огромный интерес вызвал доклад в.н.с. Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН д.и.н. Ю.Д. Анчабадзе «Сакинат Шихахмедовна Гаджиева: становление ученого (1950-е годы)», в котором на фоне порядков научного сообщества в г. Москве и Институте этнографии в АН СССР в 1950-е годы XX в. была показана аспирантская жизнь С.Ш. Гаджиевой, ее уже проявлявшиеся организаторские способности.

С интересом были выслушаны доклады зарубежных гостей: в.н.с. Института археологии и этнографии Национальной Академии наук Азербайджана, доктора философии по истории Г.С. Шахбазова «О некоторых вопросах этнокультурных связей народов Азербайджана и Дагестана в XIX – начале XX века»; зав. кафедрой Регионоведения Азербайджанского университета языков, доктора философии по истории С.Ф. Алиевой «Основные этапы развития этнографии Азербайджана в I-ой половине XX века».

Особенно понравился новый, оригинальный взгляд на некоторые литературные произведения и устное народное творчество в совместном докладе преподавателей кафедры Регионоведения Азербайджанского университета языков Р.Г. Раджабли и Т.Н. Кулузаде «Устное народное творчество и труды классиков азербайджанской литературы как источники историко–этнографических исследований»

В качестве культурной программы конференции был предусмотрен дефиле моделей в национальной одежде народов Дагестана, с участием студенток отделения дизайна Художественно-графического факультета ДГПУ под руководством кандидата искусствоведения Р. Гаджихановой. Дефиле в фойе Института ИИАЭ ДНЦ РАН вызвало живой интерес у гостей конференции, которые активно приняли участие в фотосессии с участием моделей-студенток в национальной одежде.

Помимо этого, в том же фойе была организована большая выставка великолепных графических работ в.н.с. Института ИАЭ ДНЦ РАН М.М. Маммаева. Участники конференции с интересом прослушали его выступление об изобразительном искусстве кубачинцев.

Во время подведения итогов конференции поступило предложение организовать «Гаджиевские чтения», хотя бы через каждые 2 года.

6. Региональная конференция «Научное и творческое наследие дагестанских ученых второй половины XIX – начала XX в.: вопросы историографии и источниковедения», посвященная 180-летию Гасана Алкадари

В Касумкенте 11 ноября 2014 г. состоялась конференция «Научное и творческое наследие дагестанских ученых второй половины XIX – начала XX в.: вопросы историографии и источниковедения», посвященная 180-летию Гасана Алкадари.

Отдел востоковедения Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН регулярно проводит конференции, посвященные жизни, письменному наследию и деятельности дагестанских ученых, творивших на восточных языках. В этот раз конференция была организована совместно с администрацией МО Сулейман-Стальский район и проходила в с. Касумкент – на малой родине известного дагестанского просветителя, историка, поэта и богослова Гасана Алкадари, чье 180-летие стало поводом к проведению научного мероприятия. С докладами на конференции выступили сотрудники ИИАЭ ДНЦ РАН, Дагестанского государственного университета, Дагестанского государственного педагогического университета, Музея Гасана-эфенди Алкадарского.

Доклады были посвящены изучению научного и творческого наследия Гасана Алкадари, а также его современников, оставивших заметный вклад в истории дагестанской науки и культуры второй половины XIX – начала XX в. В числе участников конференции были представители творческой интеллигенции Южного Дагестана, которые выступили с научными сообщениями, приняли участие в дискуссиях и прениях по докладам. Наибольший интерес вызвали доклады А.Р. Шихсаидова «Гасан Алкадари: жизнь и творчество», Ш.Ш. Шихалиева «Наследие дагестанских джадидов: дискуссии в среде мусульманской духовной элиты начала XX в. (по арабоязычным письменным источникам)», П.М. Алибековой и А.А. Мирзабекова, которые были посвящены соответственно персо- и тюркоязычному письменному наследию Г. Алкадари.

Конференция завершилась симфоническим концертом, на котором прозвучали мелодии, написанные внуком Г. Алкадари Готфридом Гасановым. Участники научного мероприятия отметили высокий уровень организации конференции.

7. Международная научная конференция «Кавказская война: панорама событий и уроки истории (к 150 –летию со дня окончания)». Махачкала. 25 ноября 2014 г.

Полтора столетия назад 21 мая 1864 г. в местечке Кбааде (впоследствии Красная Поляна) соединились четыре отряда русских войск, участвовавших в походе против последних организованных очагов сопротивления на Кавказе. В этот же день был проведен военный парад, ознаменовавший окончание Кавказской войны. Он принимался братом императора, великим князем Михаилом Николаевичем. Именно этот день считается официальной датой окончания Кавказской войны – масштабного исторического события, нашедшего отражение в литературе, искусстве, фольклоре, народной памяти, исторических описаниях и трудах.

Такая важная историческая веха не могла не быть отмеченной сообществом ученых-историков. Было проведено несколько научных конференций, одна из которых – «Кавказская война: панорама событий и уроки истории (к 150-летию окончания)» – состоялась 25 ноября 2014г. в г. Махачкале в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН.

Организаторами научного мероприятия изначально было объявлено, что на конференции будет рассматриваться вся совокупность военно-политических и социально-экономических событий и процессов, которыми сопровождалось включение, а затем мирная интеграция Дагестана и всего Северного Кавказа в состав Российского государства; что конференция организована для получения среза современной историографии Кавказской войны, определения круга дискуссионных вопросов по проблематике, ознакомления с последними исследованиями специалистов.

Организаторы получили большое количество заявок, из которых были приняты пятьдесят. Участие в работе конференции приняли историки и филологи из Тбилиси, Баку, Минска, Москвы, Грозного, Нальчика, Калуги, Славянска-на-Кубани, Согратля и Махачкалы.

На пленарном заседании с докладами выступили доктора исторических наук Г.Ш. Каймаразов (Махачкала) и Э.М. Далгат (Махачкала), которые представили исследования, посвященные культурной жизни Дагестана в период Кавказской войны и интеграции дагестанского общества в общероссийское пространство после ее окончания. В обоих докладах подчеркивалось, что Кавказская война, несмотря на весь трагизм событий, после окончания стала отправной точкой системных преобразований в регионе, оказавших огромное положительное влияние на историческое развитие Дагестана. Также на пленарном заседании прозвучал доклад доктора философских наук В.Х. Акаева (Грозный), в котором анализировалась историография Кавказской войны, изменение ее оценок во времени и влияние на них политических реалий.

В дальнейшем конференция проходила в рамках трех секций: Кавказская война: Вопросы источниковедения и историографии; Кавказская война в исторических описаниях, фольклоре, литературе и искусстве; Кавказ в XIX в.: Политическая история.

Прозвучали доклады как обобщающего, так и фактографического и историографического характера, анализировались источники, много внимания авторами было уделено отражению Кавказской войны в литературе и искусстве.

Особый интерес аудитории вызвали доклады А.Н. Рябикова (Славянск-на-Кубани) «Кавказ в международной политике периода русско-турецкой войны 1828–1829 гг.», М.Г. Шехмагомедова (Махачкала) «Сочинение Нур-Мухаммада ал-Авари с критикой воззрений и действий имама Гази-Мухаммада: содержание и источниковедческие аспекты», А.Д. Магомедова (Махачкала) «“Буза, вино... и водка”: об одной малоизвестной причине начала Кавказской войны», П.И. Тахнаевой (Москва) «Наиб Байсунгур из Беноя: страницы военной биографии», А.С. Мирзоева (Нальчик) «Кавказская война: Идеология имперского завоевания в трудах Ростислава Фадеева», В.М. Красина (Калуга) «Документы региональных архивов Европейской России в изучении ссылки с Северо-Восточного Кавказа во второй половине XIX – начале XX вв.: историография и опыт исследования» и других исследователей.

В завершении конференции организаторы выразили надежду, что обсуждения и дискуссии будут способствовать более глубокому осмыслению проблематики Кавказской войны и ее последствий, расширению и укреплению научных контактов между отдельными специалистами и исследовательскими коллективами.